



BERLINI GYORS – A HÉT FŐ HÍREI HÉTFŐN

2025. április 14.

1. A leendő német koalíciós kormány főbb programpontjai

2025. április 9-én bemutatta koalíciós szerződéstervezetét a CDU/CSU pártszövetség és az SPD. A 144 oldalas dokumentum, amelyen 16 tematikus munkacsoportban 256 politikus és szakértő is dolgozott, a korábban a sajtóban megszellőztetett részeredményektől számos pontban eltér. A továbbiakban a magyarországi közélet számára potenciálisan legfontosabb témák mentén foglaltuk össze a várhatóan április végén megszavazásra kerülő kormányprogram alapjául szolgáló dokumentumot – egyúttal értékelve azt.

Az elemzés elolvasásához kattintson [ide](#).

2. Ellentétes előjelű német és nemzetközi reakciók a koalíciós szerződés létrejöttére

Múlt hét szerdán, közel két hónappal az előrehozott választásokat követően konszenzusra jutott a CDU/CSU és az SPD és bemutatták a koalíciós megállapodásukat. A tárgyalások folyamatát és a végső egyezményt tartalmazó 144 oldalas dokumentum ismertetését figyelő szemekkel kísérte a világ – legyen szó pártokról, cégekről, szervezetekről, vagy a nemzetközi sajtóról.

A koalíciót képező pártok politikusai – mint az várható volt – pozitívan és bizakodóan beszéltek mind a konkrét tárgyalási eredményekről, mind a leendő szövetségi kormány felállításáról. Markus Söder CSU-elnök és bajor miniszterelnök „*Németország Paktumnak*” nevezte a koalíciós megállapodást, Lars Klingbeil SPD-elnök pedig úgy fogalmazott a létrejött egyezménnyel kapcsolatban, hogy a jelenlegi válságok ellenére most lehetőség van arra, hogy megerősödjön ki ebből az időszakból. Franziska Brantner (Zöldek) azonban élesen bírálta a megállapodást, véleménye szerint a dokumentum semmi olyat – mint a biztos nyugdíjak vagy a klímavédelem – nem tartalmaz, amely a fiatalok számára fontos téma lenne. Ines Schwerdtner, a Die Linke elnöke pedig egyenesen a „*tudatlanság és a reménytelenség koalíciós megállapodásának*” nevezte az Unió-pártok és az SPD egyezményét. Valamivel enyhébben, ám hasonlóan negatívan értékelt Monika Schnitzer, a Német Gazdasági Szakértői Tanács egyik tagja, aki szerint a gazdasági fordulat valószínűleg jóval szerényebb lesz, mint ahogyan azt a pártok a választási programjaikban ígérték. Az olyan szervezetek pedig, mint a Greenpeace, a Deutsche Umwelthilfe vagy a WWF visszalépéstől tartanak az éghajlatváltozás elleni küzdelemben, valamint a természet- és környezetvédelemben, például a fűtési törvény eltörlése és az autópárhuzamban nyújtandó kormányzati ösztönzők miatt.

Ami pedig a nemzetközi sajtót illeti, szintén vegyes fogadtatást kapott a koalíciós megállapodás. A svájci Tages-Anzeiger üdvözölte a végeredményt: „*A politikai centrum erőit a megkönnyebbülés uralja, hogy Németország az előző kormány hosszú agóniája után hamarosan újra cselekvőképes lesz – egy olyan időszakban, amely ennél nagyobb kihívást aligha jelenthet*” – írta. A spanyol El Pais valamivel visszafogottabban vélekedett. Azt írta, hogy ugyan a „*megállapodás megtárgyalása viszonylag könnyű volt – ahhoz képest, hogy a kancellárnak most kolosszális kihívásokkal kell szembenéznie: egy recesszióban lévő országgal, ipari válsággal, és nincsenek könnyű válaszok arra a gazdasági és geopolitikai viharra, amelyet Donald Trump szabadított el*”. Az olasz La Repubblica pedig úgy értékelt, hogy négy „*viharos év*” vár a leendő szövetségi kormányra, különösen a külpolitika tekintetében, amely még mindig „*a nagy hiányzó [...] az egykori „nagy” koalíció két pártja között, amelyeknek alig van többsége*”.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#).

3. A koalícióval kapcsolatban pozitívak, ám annak hatékonyságában már nem bíznak a németek

Az Unió-pártok és az SPD múlt heti koalíciós megállapodását követően a leendő szövetségi kormány teljesítményével kapcsolatos várakozások meglehetősen ambivalensek. A *Politbarometer* legfrissebb felmérése szerint a megkérdezettek 46%-a vélekedik úgy, hogy a CDU/CSU és az SPD jelentősen hozzá fog járulni Németország problémáinak megoldásához, míg 51% kételkedik benne. Mindezek ellenére a válaszadók 56%-a (37% ellenében) gondolja úgy, hogy a koalíciós szövetségi kormány jól együtt tudna dolgozni, illetve 55% támogatja a fekete-vörös együttműködést.

A gazdaságot illetően azonban már kisebb a megkérdezettek optimizmusa: mindössze 35% vár javulást Németország gazdasági helyzetét illetően a koalíciós kormány hivatalba lépése esetén. Ezzel szemben 44% stagnálást, 19% pedig egyenesen romlást prognosztizál a kérdésben. Hasonló a megítélés a migrációval kapcsolatban is: ugyan az egyértelmű többség (70%) támogatja a migrációs politika tervezett szigorítását (24% ellenében), azonban csak alig egyharmaduk számít arra, hogy a CDU/CSU és az SPD szövetsége jobb megoldást fog kínálni a bevándorlás- és menekültügyi problémákra.

A többi pártot illetően a németek többsége (85%) úgy véli, hogy az AfD ereje elsősorban a többi párttal szembeni elégedetlenségnek köszönhető. Mindössze 12% látja úgy, hogy az AfD erősödő népszerűsége a párt által képviselt politikának köszönhető. Mi több, az AfD saját támogatóinak egyértelmű többsége (64%) ezt szintén a többi párttal szembeni elégedetlenséggel magyarázza.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#).

4. Németország leállította a menekültek ENSZ-programon keresztüli befogadását

Németország ideiglenesen leállította a különösen kiszolgáltatott helyzetben lévő menekültek ENSZ-programon keresztüli befogadását. A CDU/CSU és az SPD között a múlt hét hétfőn még folyamatban lévő koalíciós tárgyalásokra hivatkozva Berlin egyelőre nem vállal kötelezettséget az ENSZ Menekültügyi Főbiztosságával (UNHCR) az áttelepítési programon keresztül történő új befogadásokra – erősítette meg a szövetségi belügyminisztérium és a UNHCR. A Szövetségi Migrációs és Menekültügyi Hivatal is bejelentette, hogy minden eljárást felfüggesztenek, mi több nem fogadnak további kérelmeket amíg az új szövetségi kormány e téren döntést nem hoz.

Németország 2012 óta vesz részt a UNHCR különösen kiszolgáltatott helyzetben lévők áttelepítését lebonyolító programban. A folyamat lényege, hogy az ENSZ-szerv olyan embereket javasol a befogadó országok számára, akik nem térhetnek vissza hazájukba és nem maradhatnak az első, ideiglenes, befogadó országban. A befogadottaknak nem feltétlenül kell menedékkérelmet kérniük – a Németországba érkezők például három évre szóló tartózkodási engedélyt kaptak a múltban. Németország a menekültügyi szervezetnek és az EU Bizottságának – amely pénzügyi támogatást nyújt a befogadáshoz – 2024-2025-re összesen 13.100 hely biztosítását ígérte, a UNHCR adatai szerint eddig 5061 ember érkezett. Mindazonáltal az ENSZ ezen letelepítési programján kívül további humanitárius befogadásra is sor került. A CDU/CSU és az SPD még a koalíciós tárgyalásokat előkészítő megbeszélések végén kiadott dokumentumában megállapodott abban, hogy az Afganisztánhoz hasonló önkéntes szövetségi befogadási programokat lehetőség szerint megszüntetik, illetve nem hoznak létre újat. Ennek ellenére az ENSZ németországi menekültügyi szerve úgy tervez, hogy az új szövetségi kormány mindezek ellenére folytatni fogja a betelepítéseket a UNHCR programján keresztül, még ha más programok meg is szűnnek.

Emellett a Németországba beérkező menedékkérelmek száma is tovább csökkent, idén márciusra (10.647 személy) már 45,3%-kal 2024. márciusához képest. 2022 óta ez a legalacsonyabb márciusi adat, és elsősorban a három fő kiinduló országból, Szíriából, Afganisztánból és Törökországból érkező személyek menedékkérelmeinek egyértelmű csökkenésének köszönhető. 2025 első negyedévének egészében 41.123 menedékkérelmi kérelem érkezett, ebből 36.136-ot tett ki az első alkalommal benyújtott kérelmek száma. Március végén összesen 180.597 menekültügyi eljárás volt még folyamatban, 7,5%-kal kevesebb, mint február végén. A kérelmezők csak az esetek 18,5%-ában kaptak védelmi státuszt. Ez az arány – amely 2024-ben még mindig 44,4% volt a teljes évben – azonban jelenleg nem mérvadó, mivel a szíriai politikai helyzet tisztázatlansága miatt döntésstopot rendeltek el.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

5. Nőtt a német export februárban

2025. februárjában a német export 1,8%-kal, az import pedig 0,7%-kal nőtt az előző hónapi értékekhez képest. A Szövetségi Statisztikai Hivatal (Destatis) előzetes eredményei szerint a kivitel 0,1%-kal, a behozatal pedig 4,6%-kal nőtt 2024. februárjához képest. 2025. februárjában 61,4 milliárd euró értékben exportáltak és 55,2 milliárd euró értékben importáltak árukat az

EU-n kívüli országokba. A harmadik országokba irányuló export 2025. januárjához képest 3,2%-kal nőtt, míg az ezen országokból származó import 1,0%-kal csökkent.

A legtöbb német export 2025. februárjában az Egyesült Államokba irányult. Naptári és szezonális hatásoktól megtisztítva 8,5%-kal több árut exportáltak oda, mint 2025. januárjában, így az Egyesült Államokba irányuló kivitel értéke 14,2 milliárd euró volt. Az Európai Unió partnerországaiba irányuló német export ugyanezen az időszakban 0,5%-kal 70,2 milliárd euróra nőtt. Ezzel párhuzamosan a Kínai Népköztársaságba irányuló kivitel 0,6%-kal 6,8 milliárd euróra emelkedett. Az Egyesült Királyságba irányuló kivitel 3,8%-kal 6,5 milliárd euróra csökkent. A legtöbb import 2025. februárjában a Kínai Népköztársaságból érkezett – 13,7 milliárd euró értékben importáltak onnan árukat. Ez 7,1%-kal több volt, mint az előző hónapban. Az Egyesült Államokból származó behozatal 3,9%-kal 7,6 milliárd euróra csökkent. Az Egyesült Királyságból származó behozatal ugyanebben az időszakban 5,2%-kal 3,5 milliárd euróra csökkent.

Az Orosz Föderációba irányuló export 2025. februárjában 3,0%-kal 0,6 milliárd euróra csökkent 2025. januárjához képest és 13,4%-kal csökkent 2024. februárjához képest. Az Oroszországból származó behozatal 2025. februárjában 4,5%-kal 0,1 milliárd euróra csökkent 2025. januárjához képest, és 49,4%-kal 2024. februárjához képest.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

6. Friedrich Merz újból megerősítette, támogatná a Taurus cirkálórakéták Ukrajnának való átadását

Friedrich Merz CDU-elnök és kancellárjelölt a témával kapcsolatos hosszabb hallgatást követően ismételten kilátásba helyezte, hogy kancellársága esetén Taurus-típusú cirkálórakétákkal látná el Ukrajnát. Merz vasárnap este az ARD „Caren Miosga” című műsorában többek között arra is kitért, hogy vezetése alatt szállítana-e Németország Taurusokat Ukrajnának. *„Mindig is azt mondtam, hogy ezt csak európai partnereinkkel konzultálva tenném”* – jelentette ki Merz, egyúttal hozzátéve, hogy Németország legfőbb európai szövetségesei már meglépték mindezt. *„A britek és a franciák már így járnak el, az amerikaiakról nem is beszélve. (...) A szállításokat egyúttal össze kell hangolni és amennyiben ezt sikerül meglépni, akkor Németországnak is részt kell vennie benne”* – szögezte el az uniópártok kancellárjelöltje. A február végi német szövetségi választásokat megelőző kampány során Merz kerülte a Taurus-szállítások kérdését, bár korábban kemény kritikával illette a Scholz-kormányt és Olaf Scholz (SPD) kancellárt személyesen amiért elzárkózott ezen fegyverek Ukrajnának való átadásától. Scholz a cirkálórakéták szállítását arra hivatkozva utasította el, hogy a lépéssel Németország közvetlen harcoló félle válhat Oroszország szemében.

Az ukrajnai Szumi városát ért pusztító rakétatámadást követően Merz újfent háborús bűncselekmény elkövetésével vádolta meg Vlagyimir Putyin orosz elnököt. *„Ez egyértelműen háborús bűncselekmény, méghozzá egy súlyos háborús bűncselekmény”* – szögezte le Merz. Az ilyen és ehhez hasonló támadások megakadályozása, illetve a harcok menete egyúttal megkívánja, hogy az Ukrán Hadsereg képes legyen támadó hadműveletek indítására is. *„Az*

Ukrán Fegyveres Erőknek ki kell lépnie a védekezésből, eddig mindig csak reagált az orosz kezdeményezésekre” – jelentette ki Merz. Hozzáteve, hogy: „Ukrajnának képesnek kell lennie arra, hogy maga határozza meg az események egy részét”. A CDU vezetője szerint ilyen lehet például az Oroszország és az általa anektált Krím-félsziget közötti, stratégiai jelentőséggel bíró híd megsemmisítése, mely nagy csapás lehetne az orosz fél számára.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

7. Az MCC és a Magyar-Német Intézet hírei

Rendezvényajánló

Dr. Christian Johann, az Europäische Akademie Berlin (EAB) igazgatója és a Magyar-Német Intézet az Európai Együttműködésért következő **vendége 2025. április 24-én 17.00 órától az MCC Scrutonban** tartott előadásában azt a kérdést járja körül, hogy a párbeszéd és a civil társadalmi eszmecsere hogyan járulhatnak hozzá Európa jelenlegi, említett kihívásainak leküzdéséhez.

További információért és regisztrációért kattintson [Intézetünk](#) honlapjára.

Cikk- és interjúajánló

Intézetünk igazgatója, Bauer Bence a Kossuth Rádió krónika című műsorának vendége volt, ahol a CDU/CSU és az SPD koalíciós megállapodásáról nyilatkozott.

A teljes interjú meghallgatásáért kattintson a [Médiaklikk](#) oldalára.

„Politikai fordulat Németországban - Ki lesz Németország új kancellárja?” címmel tartott előadást Bauer Bence, Intézetünk igazgatója a Mathias Corvinus Collegium székesfehérvári képzési központjában, amelyről a Fejér Megyei Hírlap is beszámolt.

A teljes cikk elolvasásához kattintson [ide](#).

Impresszum

Magyar Német Intézet az Európai Együttműködésért - Mathias Corvinus Collegium

Igazgató: Dr. Bauer Bence LL.M.

Felelős munkatársak: Fonay Tamás Álmos, Dobrowiecki Péter, Horváth Csenge

Székhely: 1113 Budapest, Tas vezér utca 3-7.

Web:

www.magyarnemetintezet.hu

E-mail: mni@mcc.hu